

“新家”封顶，“科学一号”明年底入住

融发集团承担的55个建设项目顺利推进，实现固投纳统53亿元，完成全年目标任务的122%

□本报记者 李宛遥
本报通讯员 殷世界

立冬后的西海岸新区气温骤降，可在重点项目现场，一股建设热潮却在持续升温。

11月17日清晨，海风凛冽。坐落于古镇口核心区海岸线旁的“科学一号”商业项目完成主体封顶，正在进行二次结构施工。建设现场机械轰鸣，敲打声、钢管撞击声不绝于耳，退远远洋科考船“科学一号”的“新家”雏形初现。

2020年8月17日，我国退役远洋科考船“科学一号”在拖船的牵引下安全驶入码头，这艘服役36年的功勋科考船正式落户古镇口核心区。为发挥“科学一号”的海洋科教价值，西海岸新区区属国有企业融发集团按照“智变融合、科教融合”理念，着手对“科学一号”停泊区域进行投资运营，将其打造成海洋教育的“传播者”，助力新区科技兴海。

“科学一号”商业项目位于海军路东、龙门顶路北，与灵山岛相望，毗邻中科院海洋大科学研究中心，总投资1.6亿元。项目建设内容包括多层商业综合体及配套设施，其中地上四层为科普文旅融合区。

“虽然项目施工过程困难重重，我们通过及时制定应对措施，还是提前一个月实现了主体封顶，大家干劲更足了！”融发集团项目经理宋言雷告诉记者，该项目临海而建，不仅地基持力层复杂多样、分部分项工程种类繁多，还要根据潮汐变化提前研判施工方



「科学一号」将于明年底「入住」新家。 □殷世界 摄

案，项目推进一度受困。

“我们一方面深入研究图纸，掌握项目基本情况；另一方面合理安排施工顺序，提前研判做实做细施工方案、优化解决措施，通过有效、合理的施工工序衔接，将工期提前了一个月，切实做到施工质量事前控制。”宋言雷说，主体结构封顶以后，目前已经转入二次结构、机电安装、幕墙工程施工以及对“科学一号”海洋科考船进行改造的阶段，“如果进展顺利，‘科学一号’明年底就能‘住’进新家了。”

记者了解到，项目建成后，“科学一号”将被打造成为海洋科普教育基地和海洋科技人才实训基地，全面展

现我国海洋科学考察和海洋科学研究的发展历程，打造成为青少年提升海洋意识、学习海洋知识、了解海洋科考的科普教育基地，以及集科普教育、文化旅游、餐饮娱乐等为一体的综合互动体验型展区。同时，“科学一号”还将作为海洋科技人才实训基地，成为海洋和船舶专业学生的学习实践平台，为我国培养更多优秀专业海洋科技人才。

记者了解到，“科学一号”商业项目跑出建设“加速度”只是融发集团掀起项目建设热潮的一个缩影。入冬以来，融发集团建设工地频传喜讯：“海智融园·博士邨”正式启用，首批50余

名高端人才已经入驻；军工产业园三期商业配套主体工程实现封顶，项目建成后助力新区智能制造和创新创业人才服务平台建设；张家楼科研孵化一期项目顺利封顶，将于明年4月竣工验收……

“今年以来，融发集团紧紧围绕新区‘攻坚突破年’工作部署，立足古镇口核心区，强化国企担当，目前承担的55个建设项目全部顺利推进，实现固投纳统53亿元，完成全年目标任务的122%，将为古镇口核心区完善基础设施配套、打造国家‘试验田’作出积极贡献。”融发集团党委委员、副总经理李蓉蓉说。



区统计局开展“四上”企业数据质量核查和固定资产投资项目核查工作

“四进”攻坚，助力营商环境优化升级

□本报记者 陈蔚
本报通讯员 柳敦深 孙浩

11月16日，省“四进”攻坚工作黄岛区工作组组员朱艳芸在区统计局普查科科长丁盛和区住建局工作人员的陪同下，来到位于青岛研创中心的景明建设进行“四上”企业数据质量核查。

为响应省委办公厅发出的在全省部署开展“进企业、进项目、进乡村、进社区”攻坚行动的通知，区统计局配合开展“四上”企业数据质量核查和固定资产投资项目核查工作，主要任务是核查“四上”企业的真实性、基础信息准确性和投资项目的真实性。



»现场核查«
确保数据详实准确

进入该公司大厅后，朱艳芸拿出手机打开“四进”攻坚工作督导服务数字平台“客户端，搜索“景明建设”，进入该公司信息页面后点击定位按钮，然后查看相关证照资料，就业务活动类型、组织机构代码等信息与手机客户端中该公司的信息进行核对。核对无误后，在公司大门、办公场所等地现场取景拍照。“我们通过查看证照、现场询问等方式进行核查，确保信息详实齐全、数据真实准确。”朱艳芸说。

“此次核查工作对象是西海岸新区7月份全部在库的‘四上’企业和5000万元以上在建固定资产投资项目（以下简称投资项目）。”丁盛介绍道，在企业数据质量核查中，核查内容有单位是否正常营业，是否为法人单位；核实单位统一社会信用代码、单位主要业务活动、登记注册类型等指标是否正确。

据了解，全区共需要核查2956家企业，677个项目。

»深入一线«
助力提升营商环境

“‘四进’攻坚，就是要让干部们到基层一线解决企业在复工复产、双招双引中遇到的问题，促进安全生产和社会稳定。”区统计局普查科科长柳敦深表示，选派干部对接的是新区近3000家“四上”企业，占青岛市核查数量的近1/3。干部们通过深入企业内部了解情况，积极帮助企业谋划发展战略，增强了企业的生存发展能力。“进企业”为企业发展与项目引进营造了良好的投资环境，确保了全区企业平稳较快发展。

从“进项目”来看，此次核查的5000万元以上在建固定资产投资项目有677个，这些项目对完成全年经济社会发展目标任务意义重大。干部们要协调解决制约项目建设的难题，在确保安全的基础上，帮助抢抓工期，加快推动重大项目开工建设达产、落地见效。

“此次核查能促使新区打造更优良的营商环境，使新区企业经营和项目进展更规范。”区统计局相关负责人说。

»成立专班«
协调配合联动攻坚

为确保此次核查工作顺利开展，区统计局抽调4名业务人员组成工作专班，负责核查业务支持和服务保障。同时，与区住建局、各镇街开展对接，全力做好协调配合工作，对核查业务难点和问题及时协助解决。在车辆保障、核查路线确定等方面做好服务，确保在核查过程中做到与省“四进”攻坚工作组密切配合、无缝衔接。

区统计局局长李春华表示，要利用协助省“四进”攻坚工作黄岛区工作组开展核查的契机，详细记录发现的问题，认真填写单位核查一览表，并在下一步工作中及时修正。同时，要对下辖区统计部门上报的单位核查一览表进行汇总分析，并撰写核查报告。

“下一步，区统计局将加大培育、服务、共享、走访力度，进一步夯实新区统计基础，积极宣传新区‘四上’企业培育发展扶持奖励办法，帮助新区企业做大做强。”李春华说道。